

**Актуальные проблемы правового регулирования статуса коренных
малочисленных народов Севера**

Красовская Наталья Сергеевна

Аспирант

Сибирский федеральный университет, Юридический институт, Красноярск, Россия

E-mail: nat.kras06@gmail.com

Актуальность темы обусловлена возрастающим интересом международного сообщества, российского законодателя, а также представителей науки к области защиты прав и интересов коренных малочисленных народов, сохранению их этнокультурной самобытности в условиях развивающегося правового государства.

Согласно ст. 69 Конституции Российской Федерации, государство «гарантирует права коренных малочисленных народов в соответствии с общепризнанными принципами и нормами международного права, и международными договорами Российской Федерации» [1]. Однако с учетом действующей на сегодняшний момент нормативной базы можно сделать вывод, что российский законодатель не усматривает необходимости в комплексной и конкретной разработке правовой основы регулирования правового положения коренных малочисленных народов, в том числе коренных малочисленных народов, проживающих на арктических территориях и территориях Крайнего Севера. Такой вывод был сделан из анализа существующего нормативного регулирования правового положения коренных малочисленных народов, проживающих на территории Российской Федерации, а также анализа сравнительно-правовых исследований государственного регулирования данной сферы в других странах [2, 3].

Следует отметить, что в Российской Федерации лишь в 2000-ых годах стала развиваться правовая база, утвердившая основы правовой политики государства в развитии арктических территорий и территорий Крайнего Севера [4]. Однако на сегодняшний день малое количество действующих федеральных законов и подзаконных нормативных актов регулируют отношения в области защиты правового положения коренных малочисленных народов России. Это связано, в первую очередь, с изменением направления государственной политики в пользу регулирования существующей сырьевой экономики, а не защиты прав и законных интересов коренных малочисленных народов России в сфере сохранения ими обычаев, традиций и культурного самоопределения, а также защиты исконных территорий, на которых данные народности проживают.

Еще одной проблемной сферой является низкая правовая образованность коренных малочисленных народов Севера, что приводит к проблеме столкновения их обычаев, традиций с правовыми нормами Российской Федерации. Представители коренных малочисленных народов Севера в повседневной жизни неизбежно сталкиваются с необходимостью участия в правовых отношениях. При этом далеко не всегда основы этих отношений известны, понятны и авторитетны для их участников. Причинами здесь будут являться недостаточный уровень образования, его недоступность, сложность для восприятия и противоречивость нормативных правовых актов, пороки правосознания (правовой инфантилизм или правовой нигилизм). Перечисленные факторы и обстоятельства вызывают ряд проблем правового регулирования. В частности, ситуация нередко осложняется трудностями взаимодействия представителей коренных малочисленных народов Севера с органами и должностными лицами, осуществляющими управленческие полномочия, в связи с несовершенствами организации такого взаимодействия (территориального, технического и др.) и его правового регулирования, а также нарушениями, допускаемыми со стороны

самых органов и должностных лиц. Государство должно быть заинтересовано в повышении правовой культуры коренных малочисленных народов, что в настоящий момент не наблюдается.

Данные проблемы негативно влияют на правовое положение коренных малочисленных народов Севера: практически все сферы жизни данных социальных групп урегулированы либо не полностью, либо с имеющимися пробелами в законодательстве [3]. Свое отражение в законодательстве должны получить специфичные этнокультурные, религиозные, территориальные особенности рассматриваемых народов, а также особенности организации самоуправления в районах проживания и традиционной хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов.

Источники и литература

- 1) Гарипов Р.Ш. Защита прав коренных (малочисленных) народов в США и России: сравнительный анализ // Журнал зарубежного законодательства и сравнительного правоведения. 2009. № 4 (19). С. 44-51
- 2) Гарипов Р.Ш. Правовой статус территориальных образований коренных народов США // Федерализм. 2009. N 2. С. 103 - 112.
- 3) Итоговый документ круглого стола "Особенности организации и осуществления местного самоуправления в отдаленных и труднодоступных местностях" // Местное право. 2014. № 4. С. 107-116.
- 4) Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) // // Российская газета. – 1993. – № 248.
- 5) Тория Р.А. Правовое регулирование финансового обеспечения коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока: монография / Тория Р.А. — Москва : Проспект, 2017. — 239 с.